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UNESCO  -  Trustfonds

De Vlaamse Regering heeft sinds 1998 een samenwerkingsovereenkomst met de United 
Nations Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO). Hiermee was 
Vlaanderen de eerste regio om een dergelijke overeenkomst met de UNESCO af te 
sluiten. Die overeenkomst biedt een algemeen kader voor de twee Vlaamse trustfondsen, 
zowel op het vlak van wetenschap (FUST) als erfgoed (FUT). Sinds 1998 werd die 
overeenkomst viermaal voor telkens vijf jaar verlengd. Evaluaties gebeurden in 2007 en 
2013. De huidige overeenkomst FUST IB 2014-2018 loopt dit jaar af. 

In het kader van de 20ste verjaardag van de samenwerking organiseerde de Vlaamse 
Regering in mei seminaries en een tentoonstelling in Brussel. Daar zou ook de 
samenwerking tussen de UNESCO en Vlaanderen opnieuw geëvalueerd worden. 

1. Heeft deze evaluatie reeds plaats gevonden? 

Indien ja, wat waren de resultaten van deze evaluatie?
Indien niet, wanneer en hoe zal de evaluatie plaatsvinden? 

2. De overeenkomst werd afgesloten voor onbepaalde duur. Wat is in deze de 
meerwaarde van de bepaling ‘onbepaalde duur’? Betekent dit dat de overeenkomst 
stilzwijgend verlengd kan worden? Is het resultaat van de evaluatie bindend op het 
vlak van verlenging of niet-verlenging van de overeenkomst? 

3. Wat is volgens de minister de meerwaarde van deze samenwerking voor Vlaanderen?



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD 
op vraag nr. 320 van 13 juli 2018
van MANUELA VAN WERDE

1. De samenwerkingsovereenkomst tussen Vlaanderen en UNESCO bestaat dit jaar 
inderdaad twintig jaar (1998-2018). De evaluatie waar u naar verwijst heeft geen 
betrekking op de overkoepelende samenwerkingsovereenkomst, maar op het Vlaams 
UNESCO-Trustfonds ter ondersteuning van de activiteiten van de UNESCO op het 
domein van de Wetenschappen (‘FUST’), beheerd door departement Economie, 
Wetenschappen en Innovatie. De externe evaluatie startte op 1 april 2018. Het 
evaluatieverslag moet worden opgeleverd in de loop van de maand september 2018. 
Voor meer informatie verwijs ik naar bevoegd minister Philippe Muyters. 

2. De samenwerkingsovereenkomst uit 1998 is gesloten voor een periode van vijf jaar 
met de optie om nadien stilzwijgend te verlengen. Beide partijen kunnen de 
overeenkomst wel op elk moment beëindigen, met een opzegperiode van minstens 
drie maanden.
Zoals ik eerder heb toegelicht, heeft de huidige evaluatie enkel betrekking op het 
FUST en dus niet op de overkoepelende samenwerkings-overeenkomst.

3. Als we een internationale speler willen zijn met mondiale ambities, dan is het van het 
grootste belang om ook actief te zijn binnen de Verenigde Naties. Het hele VN-
systeem is vrij complex met verschillende structuren, organen, agentschappen en 
programma’s, maar daarbij neemt UNESCO een unieke positie in voor Vlaanderen. 
Deze organisatie ontfermt zich immers over een reeks bevoegdheden die binnen 
België veelal exclusieve gemeenschapsmateries zijn: onderwijs, cultuur, erfgoed en 
wetenschap. Gelet op deze materies is het evident dat Vlaanderen een actieve rol 
opneemt bij UNESCO. 
Ten eerste gaat het daarbij om de wisselwerking op beleidsvlak. UNESCO heeft tal 
van conventies die ook erg relevant zijn voor ons eigen Vlaamse beleidswerk – onder 
andere inzake cultuurgoederen, immaterieel en onroerend erfgoed. Vele Vlaamse 
ambtenaren en experten zijn betrokken bij UNESCO-werkzaamheden en zorgen 
daardoor ook voor een sterker eigen Vlaams beleid en Vlaamse inbreng op 
internationaal vlak.
Ten tweede is er ook de samenwerking voor UNESCO-erkenningen van Vlaams 
erfgoed. Van alle VN-organisaties is UNESCO vermoedelijk ook wel een van de meest 
gekende bij het grote publiek. Die bekendheid heeft vaak te maken met UNESCO-
erkenningen voor erfgoed wereldwijd en in Vlaanderen. 
Ten derde is er ook nog de samenwerking bij de financiering van projecten 
wereldwijd via de Vlaamse Trustfondsen om uitvoering te geven aan het Vlaamse 
internationaal beleid op verscheidene beleidsvelden. Door de langdurige 
samenwerking tussen Vlaanderen en UNESCO hebben we een sterke reputatie en 
goed imago opgebouwd als degelijke en betrouwbare donor met veel expertise op tal 
van werkterreinen van UNESCO. 

Tot slot geven de beide Trustfondsen extra slagkracht aan het Vlaams buitenlands 
beleid. Ze bieden een grotere zichtbaarheid voor Vlaanderen en een hefboom binnen 
het multilaterale platform, waardoor we kunnen wegen op de organisatie. Unesco 
heeft doorheen de jaren veel goodwill ten aanzien van de Vlaamse overheid getoond 
en geeft ons ook erkenning als deelstaat – niet evident binnen een VN-context. Zo 



zijn er vaak contacten geweest op het hoogste niveau tussen mezelf en de Directeur-
Generaal en ook steun voor Vlaamse aanwezigheid bij verkiezingen voor Unesco-
comités en raden.


